

LA ACTUALIDAD POLITICA

Fracasadas las gestiones de Marañón y Posada, el Presidente de la República encarga a Martínez Barrios la formación de un Gobierno de concentración, con el decreto de disolución de Cortes

LA SOLUCION DE LA CRISIS

Ya tenemos Gobierno, o mejor, componenda de partidos para ir a unas elecciones. El temor a que el decreto de disolución pudiera ir a manos de un partido político con desventaja para los demás no representados en el momento de la consulta electoral, ha juntado a todos ellos y fundido en un conglomerado heterogéneo de elementos irreconciliables en extremos importantes de la política nacional.

Han quedado fuera los socialistas bien a pesar suyo, por la oposición de los radicales a partir con ellos las funciones de Gobierno después del combate y derrota parlamentaria. Inolvidables en mucho tiempo, y su frías campaña periodística realizada desde que advino al Poder el señor Lerroux, por el órgano de su partido. "El Socialista", pero no han sido obstáculos las manifestaciones del jefe de los radicales de que no formarían parte de un gobierno en el que entraran representantes de las minorías que tan despiadadamente le habían tratado en las Cortes, para verles ahora del brazo con sus enemigos de ayer: los azañistas, radicales socialistas y Esquerra catalana.

Todo eso pasó, todo eso se dividió ante el deseo de no perder el control en las elecciones que se avecinan, de vida o muerte para la hegemonía de cada grupo. Claro es que el concierto de las minorías parlamen-

cal socialista independiente, en la que se dice que, al ser requerido ayer el partido por el señor Marañón para colaborar, aceptó la invitación sin condiciones; pero requerido nuevamente hoy, significando el señor Marañón la necesidad en que se encontraba de prescindir del partido socialista por la incompatibilidad que a dicho partido se le declaraba por el radical, el partido radical socialista independiente ha adoptado la actitud de no colaborar porque no se considera incompatible con ningún partido ni pone a ningún partido el veto.

Termina diciendo que para la formación de todo Gobierno le parecería impolítica e inadecuada esta posición en que se coloca intransigentemente el partido radical para un Gobierno cuya principal misión es presidir unas elecciones y que por ello, por no tener programa, no ha de ser socialista ni antisocialista. La juzga, con todos los respetos, parcial, improcedente e ilógica.

Espera que se depongan actitudes irreductibles e incompatibles entre las fuerzas republicanas.

LA ENTREVISTA DE POSADA CON LERROUX

Desde Palacio, el señor Posada se dirigió al domicilio del señor Lerroux, donde llegó a las seis y media. La entrevista con el jefe radical duró unos veinte minutos. Al salir, los periodistas trataron de averiguar si el señor Posada estaba encargado de formar Gobierno y en este sentido le interrogaron:

—No, contestó. Yo sólo estoy encargado de hacer unas gestiones. Ahora voy a casa del señor Azaña.

—¿Visitará usted al señor Besteiro?

—No, porque he hablado con él por teléfono.

El señor Lerroux, que salió poco después de ser visitado por el señor Posada, fué avisado por teléfono desde la Presidencia de la República de que el señor Posada había sido encargado oficialmente de formar el nuevo Gobierno.

LO QUE DICEN LOS RADICALES

Los señores Guerra del Río y Rocha, ministros dimisionarios visitaron al señor Lerroux. Am-

—¿Como presidente del Gobierno?

—Para que haya Poder—contestó el señor Posada.

—Pero usted, ¿como presidente del Gobierno que se forme?

—Quizás sí y quizás no. Eso depende de las gestiones.

—¿Volverá usted esta noche a Palacio?

—Desde luego—y al despedirse dió al chófer la dirección del señor Lerroux.

LA NOTICIA EN EL CONGRESO

Alrededor de las seis de la tarde llegó al Congreso la noticia de que el señor Posada había sido llamado a Palacio por el Presidente.

En un grupo que formaban con el Sr. Azaña varios diputados se comentaba la noticia y era opinión general que el mismo señor Azaña compartía, que más bien se tratará, más que de formar Gobierno de solicitar una consulta técnica sobre el problema jurídico del artículo 75 de la Constitución.

Cuando se verificaban estos comentarios llegó a la puerta del Congreso de la calle de Floridablanca, en un auto, el señor Posada, el cual, sin descender del coche, preguntó si se hallaba en el Congreso su hijo don Carlos, funcionario de las Cortes y secretario del presidente de la Cámara.

El señor Posada, al enterarse de que su hijo no se encontraba entonces en el Congreso, continuó su camino, sin hacer manifestación alguna a los periodistas.

LA GENERALIDAD Y LA CRISIS

BARCELONA.—En la Generalidad se reunió el Consejo directivo, con asistencia, además, de los señores Companys, el alcalde y el presidente del Parlamento.

Parece que se reunieron para informarse de las últimas impresiones sobre la crisis ministerial, con arreglo a las noticias transmitidas en conferencia telefónica por el ministro dimisionario de Comunicaciones, señor Santaló.

LA NOTA DE LOS RADICALES-SOCIALISTAS INDEPENDIENTES

MADRID.—Se facilitó la nota anunciada por la minoría radi-

la que se dice que el presidente tiene el propósito de permanecer toda la noche en Palacio con objeto de lograr la solución de la crisis.

LA ACTITUD DE LA ESQUERRA CATALANA

El jefe de la minoría catalana facilitó la siguiente nota:

"La minoría de Esquerra republicana de Cataluña, fiel a su doctrina como partido que tiene en su credo el parlamentarismo, viene propugnando y ratificando:

Primero. Que las Cortes Constituyentes pueden seguir aún su vida, prestando al país el servicio de resolver problemas planteados, que esperan la aprobación de leyes dictaminadas.

Segundo. Que si hubieran de disolverse en un régimen parlamentario como el que nuestra Constitución establece, nosotros, respetuosos con los altos poderes de la República, pero consecuentes en la doctrina, reiteramos nuestro criterio insistiendo en que del Gobierno que debería formarse no puede elminarse a ningún grupo parlamentario de la actual situación y deben ser invitados todos, dejando a su propia resolución la responsabilidad de colaborar o no en el mismo.

Es en este sentido en el que la Esquerra republicana viene dando y dará todas las facilidades dentro del respeto y el cumplimiento diligente del Estatuto.

LA ENTREVISTA DE POSADA CON AZAÑA

A las siete menos cuarto salió el señor Posada del domicilio del señor Azaña.

—¿Ha sido afectuosa la entrevista?, le preguntaron los informadores.

—Sí, muy afectuosa.

—¿Puede decirnos los términos en que se ha desarrollado la entrevista?

—Eso es ya muy complejo. No les puedo decir a ustedes nada por ahora.

—¿A dónde va usted?

—A Palacio, contestó, alejándose de los informadores.

POSADA, EN PALACIO. LO QUE DICE DE SUS GESTIONES

A las siete y media volvió a Palacio el señor Posada, quien a preguntas de los informadores, dijo:

—Vengo a ver a los señores Lerroux, Azaña y Besteiro.

—¿Le han dado a usted facilidades para su encargo?

—Sí, me han dado los señores Lerroux y Azaña.

—¿Y Besteiro?

—Sí, también.

—¿Va usted a formar Gobierno?

—No sé. No hay nada más que las gestiones hechas.

Saló del despacho presidencial a las ocho menos cuarto el señor Posada, y los periodistas le preguntaron:

—¿Hay alguna novedad?

—Nada, por ahora. Voy a ver a Besteiro.

—¿Hay alguna novedad?

—Nada, por ahora. Voy a ver a Besteiro.

—¿Volverá usted esta noche?

—Sí, desde luego.

LA VISITA A BESTEIRO Y A LARGO CABALERO

El señor Posada al salir de Palacio se dirigió al domicilio del señor Besteiro, con el que sostuvo una breve entrevista.

Seguidamente marchó al Congreso, en donde a las ocho y media se reunió con el señor Largo Caballero en el despacho del oficial mayor. Un cuarto de hora después salió y, abordado por los periodistas, dijo el señor Posada:

—Mientras no hable con el Presidente, ¿cómo quieren ustedes que les dé ninguna noticia?

Y se retiró para dirigirse a Palacio.

NUEVA REUNION DE LAS MINORIAS DE IZQUIERDA

De nuevo se reunió al anochecer la minoría socialista, terminando a las nueve y media.

Los diputados dijeron que volverían a reunirse a las once. Poco antes terminaron las reuniones de los radicales-socialistas independientes y de Acción Republicana.

Según manifestaciones, en ellas se cambiaron impresiones acerca de la tramitación de la crisis.

FRACASO DE LAS GESTIONES DE POSADA POR FALTA DE BENEVOLENCIA DE LOS SOCIALISTAS

A las nueve menos diez llegó a Palacio el señor Posada, quien salió del despacho presidencial diez minutos después.

Dijo a los periodistas:

—He declinado el encargo por no haber encontrado en mis gestiones el asentimiento y la benevolencia precisa en los elementos de izquierda para la formación de un Gobierno de armonía.

—¿Esas dificultades han sido por parte de los socialistas?, le preguntaron.

—Sí, yo pedí benevolencia y asistencia para un Gobierno republicano, y los socialistas la han negado.

—¿Y los radicales socialistas del señor Domingo?

—Yo no he visto al señor Domingo; no he hecho más que visitar a los señores Lerroux, Azaña, Besteiro y Largo Caballero.

—¿Tiene usted alguna orientación sobre el rumbo que la crisis puede tomar?

—Ninguna.

—¿Ha encontrado usted a los partidos tan enconados entre sí que no ha podido armonizarlos?

—No sé más que yo no he encontrado la benevolencia que de seaba cosa que lamento, porque quería servir al país y al presidente.

MARTINEZ BARRIOS EN PALACIO. LE ENCARGA EL PRESIDENTE UNA GESTION CERCA DE LERROUX

Diez minutos después de irse el señor Posada, llegó a Palacio el señor Martínez Barrios.

Asedado por los periodistas, dijo:

—Yo sólo vengo como ministro de la Gobernación a rendir mi parte diario.

—¿No sabe usted que ha declinado su encargo el señor Posada?

—Sí! Pues no lo sabía.

Y sin decir más subió a las habitaciones del Presidente.

La entrevista del señor Martínez Barrios con el jefe del Estado fué breve, y al salir dijo:

—He recibido del señor presidente de la República el encargo de hacer una gestión cerca del señor Lerroux, y voy a cumplimentarla.

Me ha expresado, a la vez el señor presidente su propósito de

que esta noche, sea a la hora que sea, haya una persona encargada de formar Gobierno, aunque la lista de éste no estuviera hasta mañana.

Tambien me dijo que ha desistido como era su propósito, de dar el encargo de formar Gobierno a don Diego Medina, presidente del Supremo, por la magnitud que suponía su sacrificio y la inutilidad del mismo, ya que uno de los partidos más importantes del régimen mantiene el criterio de no ofrecerle garantía ningún Gobierno que se forme sin un elemento de fiscalización.

—¿Puede usted decirnos en qué consiste esa gestión?

—Permítanme que, por el momento, me la reserve.

Y sin decir más marchó con dirección al domicilio del señor Lerroux.

Poco después el Presidente de la República abandonó Palacio, encaminándose a su domicilio particular.

MARTINEZ BARRIOS ACEPTA EN FIRME EL ENCARGO DE FORMAR GOBIERNO.— SERA DE CONCENTRACION REPUBLICANA CON DECRETO DE DISOLUCION

A las diez y veinte llegó el señor Martínez Barrios al domicilio del presidente de la República procedente de casa del señor Lerroux, con el que había celebrado una amplia entrevista. Entró sin querer cruzar una palabra con los periodistas.

La entrevista se terminó a las once menos cuarto y en la puerta de Palacio el señor Martínez Barrios manifestó a los periodistas lo siguiente:

—He venido a dar cuenta al jefe de Estado del resultado de la consulta que me encargó hiciera cerca del señor Lerroux y como consecuencia de esa consulta he aceptado en firme el encargo de formar Gobierno.

La actitud del señor Lerroux muestra, una vez más, su generosidad, su espíritu de sacrificio y su amor a la República. Esto ha sido motivo de conversación entre S. E. y yo y el presidente ha expresado su satisfacción por esta actitud patriótica del jefe del partido radical. Y nada más.

—¿Voy a empezar inmediatamente las gestiones para traer si es posible la lista mañana por la mañana?

—¿Qué clase de Gobierno se ha encargado usted de formar?

—Nada más puedo decirles que voy a empezar las gestiones.

—¿Pero se trata de un Gobierno de concentración?

—Sí, de un Gobierno de concentración republicana lo más amplia posible.

—¿Qué entienden por republicanos?

—El concepto de republicanos no ofrece duda: son los que lo son.

—¿El Gobierno se formará a base de disolución?

—Desde luego, respondió con firmeza, a base de disolución.

Añadió que se dirigía al Ministerio de la Gobernación, donde iniciaría las gestiones, pues antes que nada, tenía que poner se al habla con las personas a las que ha de consultar para saber dónde se encuentran.

(Información del sábado por la noche)

EL DOCTOR MARAÑÓN DA POR FRACASADAS SUS GESTIONES Y ES LLAMADO A PALACIO DON ADOLFO POSADA

MADRID.—Poco antes de las cinco de la tarde llegó al Palacio Nacional el doctor Marañón, teniendo que esperar al presidente, pues el señor Alcalá Zamora había salido a dar un paseo en automóvil.

El doctor Marañón, sin hacer manifestación alguna a los periodistas, entró en las habitaciones oficiales del jefe del Estado.

Un cuarto de hora después llegó el señor Alcalá Zamora, y a las seis menos cinco de la tarde cuando aún se encontraba conferenciando con el doctor Marañón, hizo su entrada en el Palacio Nacional don Adolfo Posada, cuya sola presencia causó gran extrañeza entre los periodistas y preguntado sobre su visita a Palacio, contestó que había sido llamado por el presidente de la República y acudía, ignorando de lo que se trataba.

A las seis y diez abandonó el Palacio Nacional el doctor Marañón, el cual, dirigiéndose a los periodistas, dijo:

El presidente tiene aún que hacer una o dos consultas, una de ellas a la persona que se encuentra dentro.

—Esa consulta—preguntó un periodista—se relaciona con el Derecho político.

—Eso lo dirá don Alfonso Posada a la salida.

—Puede decirnos el nombre de la otra persona que vendrá a Palacio?

—No lo estimo prudente. Solamente, puedo decirles que dentro de cinco minutos seguramente estará esa persona aquí.

—Y a pesar de ser tan poco tiempo, ¿no puede adelantarnos su nombre?

—No lo puedo hacer, porque pudiera ser que no viniera. Lo que sí puedo decirles que con estas consultas se solucionará la crisis hoy mismo.

EL SEÑOR POSADA VA A ENTREVISTARSE CON AZAÑA Y LERROUX

A las seis y veinte salió de Palacio el señor Posada, quien fué acompañado de S. E. le había encargado de hacer unas gestiones y marchaba a ello a casa de los señores Lerroux y Azaña.

LA EXTENSA INFORMACION POLITICA, que, por su interés no admite demora, nos obliga a retirar de este número varias noticias locales y provinciales, así como las relacionadas con los deportes, que publicaremos mañana.



LA SENORITA

Cristina González López

Falleció en Santillana de Campos el día 8 de Octubre de 1933

A LA EDAD DE 26 AÑOS

Después de recibir los Auxilios Espirituales

D. E. P.

Sus desconsolados padres Miguel y Maura; hermanos María, Nicéfora, Pablo y Juan; hermanos políticos Fidel Díez de Baldeón y Felisa Pérez Penche; sobrinos, tíos y demás familia,

Suplican a los lectores de EL DIA eleven una oración por el alma de la finada por lo que les vivirán eternamente agradecidos.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

DE SOCIEDAD

MODAS

López Hermanas, modistas de Vitoria, presentarán los últimos modelos de París para invierno, en vestidos, abrigos y sombreros, los días 8 y 9, en el Hotel Samaria.

GACETILLAS

La crisis que se avecina Martín la resolverá, pues es seguro, señores, que algún político habrá que con el triunfo de Azaña querrán imitarlo siendo clientes del gran Martín.

Camisería y Sombrerería. Mayor, 78.

Se ha formado un Gobierno de concentración republicana, sin socialistas ni republicanos conservadores

(Información de ayer, domingo)

EN EL PALACIO NACIONAL

Poco antes de las diez de la mañana llegó al Palacio Nacional el Presidente de la República después de haber estado en la Iglesia de la Glorieta de Chamberi. El señor Alcalá Zamora hizo un importante donativo para la colecta mensual de culto y clero.

A las doce menos diez llegó el señor Martínez Barrios. Dijo a los informadores:

—Traigo una larga conversación con el Presidente.

—¿Y lista?

—Probablemente.

Hasta la una menos cuarto permaneció el señor Martínez Barrios en el despacho del señor Alcalá Zamora. A la salida fue rodeado por los periodistas.

—Expectación defraudada, dijo. A las tres treinta iré a casa del Presidente y es muy posible que esta misma tarde venga a Palacio el nuevo Gobierno.

—¿Va usted a hacer más gestiones?

—Ya no haré más gestiones. Tan solo algunas notificaciones.

LA LISTA DEL NUEVO GOBIERNO

MADRID.—El señor Martínez Barrios llegó al domicilio del Presidente de la República a las tres y media en punto. Los periodistas le preguntaron si traía la lista del nuevo Gobierno y el señor Martínez Barrios contestó afirmativamente.

Salió a las cuatro en punto y leyó la siguiente lista:

- Presidente, Martínez Barrios.
- Estado, Sánchez Albornoz.
- Gobernación, Rico Abello.
- Obras públicas, Guerra del Río.
- Hacienda, Lara.
- Instrucción, Domingo Barnés.
- Agricultura, Cirilo del Río.
- Trabajo, Pi y Suñer.
- Marina, Pitta Romero.
- Industria, Gordón Ordas.
- Comunicaciones, Emilio Palomo.
- Guerra, Iranzo.
- Justicia, Botella Asensi.

Agregó que el nuevo Gobierno se presentará al Jefe del Estado a las seis de la tarde en el Palacio Presidencial. Mañana celebrará Consejo bajo la presidencia del señor Alcalá Zamora.

Se le preguntó si el nuevo Gobierno contaría con el decreto de disolución y el jefe del Gobierno contestó: "Desde luego, con decreto de disolución". Y sin hacer más manifestaciones montó en su automóvil.

COMENTARIOS

En los pasillos del Congreso hubo esta tarde gran desanimación. Tan solo acudieron a la Cámara unos cuarenta diputados que en distintos grupos comentaban las últimas incidencias de la tramitación de la crisis y esperaban a que se hiciera pública la lista del nuevo Gobierno. Al tener noticias de la lista de éste, se le preguntó al nuevo ministro de Comunicaciones señor Palomo que se hallaba en un grupo, sus impresiones y dijo:

HOY SE CELEBRARÁ CONSEJO DE MINISTROS EN EL PALACIO NACIONAL, BAJO LA PRESIDENCIA DEL SEÑOR ALCALA ZAMORA

REUNIONES DE MINORIAS, COMENTARIOS A LA SOLUCION DE LA CRISIS Y OTRAS NOTICIAS POLITICAS

—Usted ya no se sentará en esta Cámara dentro de la actual legislatura, claro está.

Después hicieron cálculos acerca de la fecha en que se celebrarán las elecciones y todos convinieron en que serían en el mes de los muertos, dijo uno de los presentes en tono jocoso.

—Ya veremos quiénes son los que mueren, exclamó intencionalmente Gil Robles. En aquellos momentos se unió al grupo don Eduardo Ortega y Gasset, y Gil Robles le preguntó:

—¿Cómo no es usted ministro del nuevo Gobierno?

—No me complique usted la existencia. Creo que lo hacen con ánimo de complacer a todos los españoles pero al ver estos ministerios se siente uno satisfecho de no pertenecer a ellos.

—Sobre las cuatro y media comenzó a cobrar el Congreso un aspecto más animado. Los grupos de diputados fueron engrosando y los comentarios que se hacían eran muy desfavorables al Gobierno sobre todo los que se oían de boca de los diputados radicales socialistas disidentes.

Los periodistas pidieron al señor Gil Robles su impresión acerca de la constitución del nuevo Gobierno y contestó:

—Entre las muchas gracias que me sugiere diré que este gobierno no hará las elecciones entre otras razones porque no creo que llegue tan siquiera al período electoral. Esto no tiene hechuras de gobierno. Para esto han sido necesarios seis días de crisis dejando fuera a los socialistas y divididos a los radicales como se me asegura y entre los que parece que el descontento es efervescente. La jornada de anoche fué de verdadero auelarre. Es un Gobierno formado con la agravante de la nocturnidad. El pobre señor Lerroux me ha recordado a Calomarde y yo estoy pensando en quién pueda ser el de la botafoda.

A eso de las cinco llegó al Congreso el señor Prieto. Abordado por los periodistas se limitó a decir que daría una nota.

La impresión causada entre los diputados por el nuevo gobierno era muy variable pero desde luego unos coincidían en tomarlo a chacota y otros en mentarse ante solución tan desdichada. En lo que todos estaban unánimes era en sentir un profundo disgusto.

En el Congreso se aseguraba esta tarde que el decreto de disolución de las Cortes aparecerá en la "Gaceta" de mañana, lunes.

EN EL DOMICILIO DE LERROUX

Desde las primeras horas de la tarde hubo gran animación en el domicilio del señor Lerroux. Gran número de diputados de la minoría comentaban desfavorablemente la constitución del nuevo gobierno de la cual no se había dado cuenta a la minoría ni a los órganos del partido y afirmaban que el partido radical no estaba representado en este Gobierno. El señor Salazar Alonso decía que está visto que en España para figurar en política basta con ser disidente. Ahí tienen ustedes—decía—al partido radical socialista desmembrado en tres grupos y con tres ministros en el Gobierno. Antes de conocerse la lista de Gobierno llegó a casa del señor Lerroux don Cirilo del Río, ministro de Agricultura del nuevo Gobierno que pasó a ver a Lerroux y cuya designación para dicho cargo fué comentada desfavorablemente por los radicales.

Poco después llegaron los señores Iranzo y Rico Abello ministros de Guerra y Gobernación respectivamente. Al salir el señor Rico Abello fué abordado por los periodistas y se limitó a decir que su nombramiento le había cogido completamente des-

LA MINORIA SOCIALISTA

Esta mañana se reunió la minoría socialista acordando persistir en su actitud ante el artículo 75 de la Constitución, aun considerando que por su formación este Gobierno obtendría el voto de confianza de las Cortes, y, por lo tanto no se oponerá a él.

LO QUE OPINA EL DIPUTADO SEÑOR CASANUEVA

Los periodistas pidieron al señor Casanueva su impresión sobre el nuevo gobierno y el diputado agrario, dijo:

—Me alegra muchísimo la solución que se ha dado a la crisis y sobre todo que vaya seguida de la disolución del Parlamento. Aunque casi fuera más divertido que se presentara al Parlamento la "pudle" formada por el señor Martínez Barrios, porque se daría el caso de que en el banco azul saltaría cada pieza por su lado. Y si por la fisonomía del nuevo gobierno, juzgamos la que han de tener las Cortes futuras es de presumir que el Presidente de la República tenga que disolverlas de nuevo con el peligro de renunciar a su cargo después.

OTRAS OPINIONES

En un grupo comentaban la solución dada a la crisis los diputados señores Royo Villanova Madariaga y Bugeda. Este decía que el decreto de disolución de las Cortes era inmediato, pero que a juicio de su partido no podía hacerse, tanto porque lo impide el artículo 75 de la Constitución, como porque los partidos políticos no podrán resistir la celebración de dos elecciones consecutivas. El señor Casanueva le hizo notar que las elecciones serían aplazadas, a lo que contestó Bugeda que no era posible, porque la ley municipal del 77 obligaba a ir a esas elecciones en el mes de noviembre.

—Eso no es obstáculo, porque ustedes se han saltado a la torera.

AYUNTAMIENTO DE AGUILAR DE CAMPO

SUBASTA DE ARBOLES

En la Casa Consistorial de esta villa tendrá lugar, el día 29 del corriente mes, a la hora de las once, la subasta de 1.286 árboles de chope y cuatro de olmo, sitos en el "Coto de Peña la Parte", en un solo lote y tipo de tasación de 24.533 pesetas.

El pliego de condiciones que servirá de base a dicha subasta, se halla de manifiesto en la Secretaría del Ayuntamiento.

DICE ROYO VILLANOVA

El señor Royo Villanova comentó la solución de la crisis, dijo que no se explicaba el proceder del señor Martínez Barrios, adelantándose de su partido, recurriendo a su propio jefe.

—¿Qué cosas preguntan ustedes! ¿Quiéren, acaso, que repitamos otra vez el número? Para eso no hubiéramos perdido una noche como la que ayer perdimos.

Se le preguntó si mañana en la "Gaceta" el decreto de disolución y respondió: "Ahí no, porque eso tiene que ser objeto de acuerdo en Consejo de ministros."

HOY HABRÁ CONSEJO PRESIDIDO POR EL JEFE DEL ESTADO

Dijo después que el consejo se reunirá mañana en Palacio a las once y media y que antes los ministros celebrarían un breve cambio de impresiones en el mismo palacio.

Momentos después salió el jefe del Gobierno señor Martínez Barrios y manifestó que había cumplido su deber de presentar al Jefe del Estado a todos los ministros. El señor Alcalá Zamora ha señalado para mañana a las once y media, la celebración de un consejo de ministros extraordinario. Confirma que antes celebrarían un breve cambio de impresiones entre los ministros. Dijo luego que se dirigía inmediatamente a la Presidencia del Consejo para tomar posesión, a cuyo efecto acaba de avisar por teléfono al señor Lerroux para que acudiera a dársela.

El señor Rico Abello, dijo que tenía que ponerse de acuerdo con el señor Martínez Barrios para saber si tomaba posesión del ministerio hoy o mañana. La mayor parte de los ministros manifestaron que si les quedaba tiempo se posesionarían mañana después del Consejo y en caso contrario lo aplazarían hasta la tarde.

El único que no pudo acudir a Palacio a presentarse ante el Presidente fué el señor Pi y Suñer que se encuentra en Barcelona.

UNA NOTA DE LOS SOCIALISTAS

Se ha facilitado a la Prensa la siguiente nota:

"Al quedar resuelta la crisis ministerial la comisión ejecutiva y el grupo parlamentario del partido socialista que en íntimo contacto examinaron las incidencias del proceso y en absoluto acuerdo adoptaron las resoluciones pertinentes, estimando necesario explicar su conducta y fijar su actitud."

(Pasa a la página tercera)

R. GUTIERREZ CABEZA
DE LA "CASA SALUD VALDECILLA"
Enfermedades de la piel, sífilis y venéreas

MEDICINA GENERAL
Fisioterapia. Análisis de sangre, líquido céfalo-raquídeo y Orina.—Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6
Mayor, 142.—PALENCIA

GRAN FONDA "LA ROSARIO"

Alcalá Zamora, números 5 y 7 (CUATRO CANTONES)

Visiten esta FONDA, donde encontrarán espléndido comedor, amplias y ventiladas habitaciones, todas con calefacción, cuarto de baño, a la vez que un trato abundante y esmerado.

Dispone de habitaciones para señores fijos estables y para pensiones económicas.

Pensiones para señores viajantes y viajeros. Precios especiales y baratos.

NO CONFUNDIRSE: FONDA "LA ROSARIO" (CUATRO CANTONES).—PALENCIA

E. ROBLES CEBRIAN

Médico del Hospital de San Juan de Dios y Dispensario Azúa, de Madrid.
Especialista en enfermedades de la piel. Venéreas. Sífilis. Vias Urinarias.

Electroterapia. Diatermia. Electrocoagulación. Depilación y masaje eléctrico. RAYOS ULTRAVIOLETA
Análisis Clínicos. Sangre. Orina, etc. Consulta de 11 a 1 y media y de 4 a 6.
Calle de Burgos, n.º 2, 1.º der echa (Frente a la Diputación)

Sanatorio Quirúrgico de G. Roldán Sevilla

MEDICO-CIRUJANO
Especialista en Cirugía general
Se practican toda clase de operaciones de Cirugía
SANATORIO: CARRETERA DE VALLADOLID, 7
CONSULTA: IGNACIO MARTINEZ DE AZCOITIA, 1.º 2.º (1.ª bocaplaza) (Antes San Francisco)

OCULISTA YAGÜES GARCIA

Trasladó su consulta a Bocaplaza, 4, 1.º, esquina a Mayor Principal.
(Encima del Bar Palentino) PALENCIA



Es el purgante ideal que los niños toman como una golosina.
Tiene todas las ventajas del aceite de ricino y ninguno de sus inconvenientes.
Exija siempre PALMIL y desconfíe de las imitaciones.

Dr. LEDO

Piel y secretas
Núñez de Arce, número 4. VALLADOLID

U. Román Baquerín

Del Instituto Rubio de Madrid
Especialista en enfermedades del estómago, intestinos e hígado.
RAYOS X
Mayor Pral., 28, entresuelo

José Villanueva Sagredo

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LA GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
Valentín Calderón, 16 (antes San Juan)
PALENCIA

PALENCIA

EL MEJOR SURTIDO DE

PAÑOS

EL SIGLO XX

URALITA S. A.

MATERIALES DE CONSTRUCCION

Cubiertas — Revestimientos — Tubería para conductos ordinarios o a presión y tubería sanitaria "DRENA" — Chimeneas — Depósitos — Canales — Arrimaderos y arbolados DEKOR, en todos los estilos. FIBROMARMOLO. Informes y presupuestos sin compromiso para el cliente.

Sucursal en Palencia: Mayor Pral., 258
Teléfono 306

EL MOMENTO POLÍTICO ACTUAL

El Presidente de la República ha firmado los decretos de disolución de las actuales Cortes y la convocatoria de elecciones generales

Estas se celebrarán el domingo, 19 de Noviembre próximo y las nuevas Cortes se reunirán el 8 de Diciembre

LA FILIACION POLITICA DE LOS NUEVOS MINISTROS

MADRID.—La filiación política de los que integran el nuevo ministerio, es:

Radicales: Martínez Barrios, Guerra del Río y Lara.

Independientes (antes de Al Servicio de la República), señores Rico Abello e Iranzo.

Radicales socialistas (grupo señor Domingo: Señores Barnés y Palomo).

Radicales socialistas: Gordon Ordás.

Radicales socialistas disidentes: señor Botella Asensi.

Acción Republicana: señor Sánchez Albornoz.

Progresistas: señor del Río. Orga: señor Pita Romero.

Esquerra: señor Pi y Suñer.

SE FIRMAN LOS DECRETOS DE DISOLUCION DE CORTES Y CONVOCATORIA DE ELECCIONES

MADRID.—Los nuevos ministros se reunieron esta mañana en la Presidencia para celebrar un Consejo, a las diez y media, antes de acudir a Palacio. Asistieron todos menos el señor Pi y Suñer, que llegó cerca de las once y media de la mañana, al Palacio Nacional, cuando ya estaban allí sus compañeros.

Después del Consejo se dirigieron a Palacio, y allí, presididos por S. E., celebraron el primer Consejo de Ministros.

A la salida, el nuevo jefe del Gobierno, señor Martínez Barrios, dijo a los informadores: —Se ha celebrado el primer Consejo, bajo la presidencia de su excelencia. He hecho una exposición de la situación general del país, dando conocimiento al Presidente de todos los aspectos que se relacionan con este asunto. Y he sometido a la firma el Decreto, aprobado unánimemente por el Consejo, de disolución de Cortes y otro de convocatoria de las nuevas elecciones.

Supuestos actuales. Podría hacerse esta prórroga por Decreto, añadió el señor Lara, pero para dar una muestra de respeto al Parlamento quería presentarlo a las Cortes. En caso de que no hubiera tiempo se firmará el oportuno Decreto. He de procurar que en el primer trimestre se hagan las economías posibles.

SE REUNE LA MINORIA DE ACCION REPUBLICANA

A las doce se han reunido en el Congreso los diputados que componen la minoría de Acción Republicana.

Presidió el señor Azaña, el cual a la salida dijo que se habían ocupado de la asamblea general del partido, convocada para el próximo sábado en Madrid.

Examinaron también la situación política después de la solución de la crisis, aunque se negó a decir nada sobre los acuerdos adoptados, respecto a este particular.

GRAN DESANIMACION EN EL CONGRESO

MADRID.—Esta tarde la desanimación en el Congreso ha sido grandísima.

Únicamente han acudido seis o siete diputados, que han conversado sobre la disolución del Parlamento, según el Decreto firmado por el Presidente de la República.

Los católicos creían que iba a llegar con la República una Iglesia con más libertades. Los burgueses esperaban de ella una propiedad más consolidada, y los demás esperaban todo lo contrario, según sus diferentes ideologías. No es extraño que ahora todos se hayan llamado a engaño, pues cada cual pensó en una República suya.

Ataca al señor Azaña, del que dice que no ha hecho sino política sectaria, ofendió a la

mayor parte de los españoles. El temperamento de Azaña—afirma el señor Cambó—ha creado esa ja sentir en todas partes.

Terminó combatiendo a Macá y a la Esquerra, los cuales han confundido el bienestar del partido con el bienestar de Cataluña.

Sus últimas palabras fueron para sentirse optimista acerca del porvenir de la Liga regionalista y arengó a las juventudes a trabajar constantemente por el triunfo de sus ideales.

La buena prensa es una necesidad, la mayor y más urgente de nuestros días; conocerla y nada hacer por remediarla, es faltar a un deber.

Suscribase, pues, a EL DIA DE PALENCIA y procure que le imiten los demás, haciendo la propaganda del mismo.

CAJA DE RECLUTA DE PALENCIA NUMERO 43

- Relación nominal de los reclutas que en el sorteo verificado ayer, les ha correspondido servir en los Cuerpos de la guardia de África:
- José Gutiérrez.
 - Procopio Ramos.
 - Eduardo Vallejo.
 - Miguel Frechilla.
 - Plácido Torres.
 - Felipe Mazuelas.
 - Francisco Quijano.
 - Anselmo González.
 - Pedro Sánchez.
 - Antonio Illera.
 - Pedro Rojo.
 - Leonardo Franco.
 - Tomás Revuelta.
 - Juan Rey.
 - Tomás Rey.
 - José del Río.
 - Albino del Río.
 - José del Río.
 - Bautista Río.
 - Delfín del Río.
 - Angel Rivas.
 - Julian Rívero.
 - Antonio Robles.
 - Mauricio Rodrigo.
 - Isauro Rodrigo.
 - Balbano Rodrigo.
 - Marciano Rodríguez.
 - Otilio Rodríguez.
 - Jesús Rodríguez.
 - Dario Rodríguez.
 - Aureliano Rodríguez.
 - Agapito Rodríguez.
 - Gregorio Rodríguez.
 - Severiano Rodríguez.
 - Emiliano Rodríguez.
 - Basilio Rodríguez.
 - Bernardo Rodríguez.
 - Valentín Rodríguez.
 - Epidio Rodríguez.
 - Esteban Rodríguez.
 - Antonio Rodríguez.
 - Parmerio Rodríguez.
 - Anastasio Rodríguez.
 - Domiciano Rodríguez.
 - Leopoldo Rodríguez.
 - Germán Rodríguez.
 - Ismael Rodríguez.
 - Herminio Rodríguez.
 - Antonio Rodríguez.
 - Alejandro Rodríguez.
 - Anastasio Rodríguez.
 - Mauricio Rodríguez.
 - Silvano Rodríguez.
 - Avelino Rodríguez.
 - Zósimo Rodríguez.
 - Jesús Rodríguez.
 - Victor Rodríguez.
 - Marcelino Rojo.
 - Tomás Rojo.
 - Julio Rojo.
 - Isidoro Rojo.
 - Teodosio Rojo.
 - Marciano Rojo.
 - Martin Rojo.
 - Victorino Rojo.
 - Juan Rojo.
 - Victor Rojo.
 - Julian Rojo.
 - Florencio Rojo.
 - Antonio Rojo.
 - Emiliano Rojo.

- Gregorio Ruiz.
- Lázaro Ruiz.
- Alejo Martín.
- Pedro Ruiz.
- Martiniano Ruiz.
- Pedro Ruiz.
- Pedro Ruiz.
- Raimundo Ruiz.
- Samuel Ruiz.
- Florencio Sáez.
- Fermin Sáinz.
- Emilio Sáiz.
- Nemesio Salamanca.
- Fidel Salán.
- Teodoro Salán.
- Luis Salas.
- Laurentino Salazar.
- Crescencio Salazar.
- Emilio Salceda.
- Manuel Salceda.
- Santos Saldaña.
- Félix Saldaña.
- Segundo Saldaña.
- Gabriel Saldón.
- Joaquín Salgado.
- Pedro Salido.
- Francisco Salvador.
- Pedro Salvador.
- Porfirio Salvador.
- Fernando Salvador.
- Eloy Salvador.
- Abundio Sánchez.
- Santiago Sánchez.
- Gerardo Sánchez.
- Valeriano Sánchez.
- Mariano Sánchez.
- Pascual Sánchez.
- Salustiano Sánchez.
- Julian Sánchez.
- Miguel Sánchez.
- Matías Sánchez.
- Julian Sánchez.

—¿Cuándo se celebrarán las nuevas elecciones? —preguntó un periodista.

—El domingo 19 de noviembre y la apertura de las Cortes el día 8 de diciembre siguiente.

Añadió el jefe del Gobierno que el texto del Decreto de disolución se dará a conocer esta tarde a las cinco.

También se le interrogó acerca de cuándo aparecerá en la "Gaceta" el Decreto de disolución de las Cortes, y el señor Martínez Barrios contestó: —Mañana mismo, y no aparece hoy porque esta tarde no hay "Gaceta".

Después el señor Martínez Barrios dirigió un saludo por radio a los ciudadanos españoles.

TOMA DE POSESION DEL MINISTRO DE TRABAJO

MADRID.—A las once de la mañana tomó posesión de la cartera de Trabajo el señor Pi y Suñer. Se la dio el saliente, señor Samper.

EL SUBSECRETARIO DE LA PRESIDENCIA

MADRID.—Ha sido nombrado subsecretario de la Presidencia el que antes lo era de Gobernación, señor Torres Campaña.

SE PRORROGAN LOS ACTUALES PRESUPUESTOS

MADRID.—El ministro de Hacienda recibió a los periodistas, a quienes dijo que estos días, aprovechando que no hay Cortes, se dedicará al estudio de los asuntos de su departamento pendientes de solución.

Habló también de que redactará el oportuno proyecto de una ley para prorrogar los pre-

Una suscripción Por los damnificados de Baltanás

A requerimiento de las fuerzas vivas de Baltanás se abre en estas columnas una suscripción para allegar recursos con que poder atender a las más apremiantes necesidades de los vecinos que sufrieron pérdidas de consideración a consecuencia de una formidable tormenta y que se encuentran muchos de ellos casi en la miseria.

Es de creer que las corporaciones oficiales y las particulares de la provincia contribuirán a remediar en parte tan crítica situación.

Las entidades y particulares que deseen cooperar a esta obra de caridad, podrán entregar sus donativos en el Ayuntamiento de Baltanás o en la administración de EL DIA DE PALENCIA, en donde se publicarán las listas de los donantes.

DISCURSO DE CAMBO

BARCELONA.—Ayer, con gran entusiasmo se celebró el mitin de las Juventudes de la Liga Regionalista.

Asistieron unos seis mil excursionistas, que en Torre del Mar celebraron un mitin en el que hicieron uso de la palabra varios oradores.

Al final pronunció un extenso discurso el señor Cambó, el cual dijo que había que tener confianza en la Liga Regionalista. Los partidos nuevos, sobre todo los creados sin prepara-

NECROLOGIA

En Santillana de Campos ha entregado su alma a Dios la señorita Cristina González López. Enviamos a sus afligidos padres y hermanos el testimonio de nuestro pésame.

—Falleció en Saldaña la respetable señora doña Manuela Ortega, muy estimada por sus bondades.

Reciban sus desconsolados hijos el testimonio de nuestra condolencia.

NOTAS DE ENSEÑANZA GOBIERNO CIVIL

En la reunión celebrada por el claustro de Profesores de segunda enseñanza de esta ciudad, para adjudicar dos plazas de clases preparatorias del Bachillerato, obtuvo el primer lugar la cuita maestra de Fuentes de Nava, con Encarnación Esteban de Casas, y el segundo don César Ferrández competente maestro en esta ciudad.

Nuestra cordial enhorabuena.

POLICIA. -- PREPARACION COMPLETA

COLON, 53

A. PASCUAL HIGELMO

Médico "Cirujano"

del Hospital de San José y Santa Adela (Cruz Roja); del Instituto Rubio (Madrid), y del Hospital de Palencia

RAYOS X. Electroterapia. Rayos Ultravioleta

Mayor Pral., 23. 2.º

Consulta de 12 a 2 y de 3 a 5

SANATORIO. Consulta en Villada, miércoles y domingos.

MAIZ Y HABAS para pienso. se venden en el almacén de Ildefonso López Escapa, a precios muy baratos.

HABLANDO CON EL SEÑOR SANCHEZ CAMPOMANES

Esta mañana recibió a los formadores del señor gobernador. Los periodistas le preguntaron si continuaría desempeñando el cargo, pues hasta ahora en su breve actuación, se había granjeado el afecto y simpatía de los palentinos.

El señor Sánchez Campomanes manifestó que no podía decir nada, pues todo depende de las resoluciones que adopte el nuevo Gobierno, en cuya composición entran diversos sectores políticos.

Añadió que el presidente del Consejo señor Martínez Barrios le había dirigido un telegrama agradeciéndole la lealtad con que había desempeñado el mando de esta provincia y rogándole continúe en el puesto hasta que el Gobierno resuelva acerca de la provisión de los Gobiernos civiles.

VISITAS

Una numerosa comisión del partido radical de la provincia ha cumplimentado al señor Sánchez Campomanes.

También estuvo a saludar a nuestra primera autoridad el diputado a Cortes don Abilio Calderón.

Una comisión de Fuentes de Nava fué a hablarle del conflicto obrero allí planteado, y otra de Baltanás le informó del proyecto de iniciar una suscripción a favor de los damnificados por las tormentas últimas.

SUCESOS

ROBO DE UNA CABALLERIA

Al vecino de Palacios del Alor Teodoro de la Fuente le ha sido robada en aquel pueblo una caballería menor.

Se ignoran el autor o autores.

ROBO DE TELAS

En Guardo, en el comercio de don Gregorio Cosío, se cometió un robo de piezas de crepón y lanilla, valoradas en 400 pesetas.

La Guardia civil logró detener a las autoras del hecho, llamadas Luciana Pérez, Lindovina Hernández y María Blanco, ambulantes, sin domicilio conocido.

Se ha rescatado lo sustraído.

SUICIDIO

En Villarramiel, se arrojó a un pozo el anciano Francisco Guerra Sánchez, casado, y aunque fué extraído con vida por Clemente Lobejón y otros vecinos, el infeliz dejó de existir a las dos horas.

AMENAZAS

El vecino de esta capital, don Ubaldo Cebrián, ha denunciado a Martina Alonso, "La Morena" por insultos y amenazas de muerte.

La denuncia pasó al Juzgado correspondiente.

ESCANDALO

Por producir escándalo durante una sesión de cine en el Teatro Principal, fueron denunciados don Santiago Frechilla, Juan Aguado Torres y José Aguado Martín.

HURTO DE UN RELOJ

Vicente Ruiz Fernández ha sido denunciado por sustraer un reloj de bolsillo a Romana Pastor.



LA SEÑORA Doña Manuela Ortega González

Viuda de Sarabia FALLECIO EN SALDAÑA EL DIA 5 DE OCTUBRE DE 1933 A LOS 87 AÑOS DE EDAD DESPUES DE RECIBIR LOS SANTOS SACRAMENTOS

D. E. P.

Sus desconsolados hijos Alejandro, Saturnina y Victorina; hijos políticos Tomás Fernández, Maurina Boto y Rodolfo Alvarez; nietos, primos, sobrinos y demás familia,

Tienen el sentimiento de participar a sus amistades la triste pérdida, rogando la tengan presente en sus oraciones, por cuyo acto de caridad cristiana les quedarán eternamente agradecidos.

Los Ilmos. Sres. Obispos de León y Palencia, han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

- SEGUNDO LLAMAMIENTO DE AFRICA
- Máximo Rojo.
 - Anselmo Roldán.
 - Ramón Roldán.
 - Guillermo Roldán.
 - Nazario Román.
 - Ignacio Romo.
 - Torbio Roscales.
 - Marcos Rúa.
 - Crisanto Rubio.
 - José Rubio.
 - Lorenzo Rubio.
 - Vicente Rubio.
 - Eustaquio Rueda.
 - Armando Ruesga.
 - Mariano Ruesga.
 - Alfredo Ruifernández.
 - Silvano Ruiz.
 - Victoriano Ruiz.
 - Honorio Ruiz.
 - Agustín Ruiz.
 - Francisco Ruiz.
 - Ismael Ruiz.
 - Laudelino Ruiz.
 - Simón Ruiz.
 - Rafael Ruiz.
 - Aurelio Ruiz.
 - Victorino Ruiz.
 - Honorio Ruiz.